

## Отзыв

**научного руководителя на диссертацию Филяевой А.И.  
«Институты урегулирования межэтнических конфликтов в странах  
Европейского союза: сравнительный анализ» на соискание ученой  
степени кандидата политических наук по специальности  
5.5.4 – «Международные отношения, глобальные и региональные  
исследования»**

Диссертационное исследование А.И.Филяевой посвящено актуальной и в то же время малоизученной в отечественной политической науке теме – институциональным механизмам урегулирования различного рода современных межэтнических конфликтов в странах Европейского союза.

Основываясь на прочной теоретико-методологической базе, автор достиг поставленных цели и задач. Для этого было проанализировано значительное количество источников.

В частности, автором изучены официальные правительственные документы рассматриваемых стран ЕС, научные монографии и статьи по теме исследования, аналитические статьи в средствах массовой информации, а также статистические данные.

В процессе работы были логично определены объект и предмет исследования, сформулированы цели и задачи исследования, обоснованы выносимые на защиту положения.

В диссертации дается исторический обзор теоретических подходов к институциональному урегулированию межэтнических конфликтов и характеристика современных этнотерриториальных и нетерриториальных межэтнических конфликтов в Европе, а также детально анализируются модели институционального урегулирования межэтнических конфликтов в странах ЕС.

Исследование опирается на труды российских и зарубежных авторов, что свидетельствует об интересе автора к изучаемой теме и знакомстве с имеющимися исследованиями исторического и методологического характера. Разделы диссертации сопровождаются авторскими выводами.

Автор демонстрирует хорошее знание исторических фактов и теоретических подходов в российской политической науке.

В первой главе диссертации «Теоретико-методологические основы изучения межэтнических конфликтов и способов их урегулирования» автор делает справедливые выводы о том, что в настоящее время наиболее известными подходами к институциональным условиям предотвращения и разрешения межэтнических конфликтов остаются консоциализм и



интеграционизм, причем в настоящее время данные подходы сближаются, стремясь преодолеть ограничения, присущие традиционным версиям предлагаемых ими моделей институционального дизайна.

Во второй главе «Межэтнические конфликты в странах Европейского союза» автор проводит подробный анализ ирредентизма и вопроса о пределах полномочий региональных институтов власти (степени региональной автономии). При этом значительное внимание уделяется проблемам интеграции «новых» (беженцев и иммигрантов из мусульманских стран) и «старых» (цыганская община) мигрантов.

Третья глава «Модели институционального урегулирования межэтнических конфликтов в странах Европейского союза» посвящена изучению практической политики европейских стран по урегулированию современных территориальных и нетерриториальных межэтнических конфликтов в странах ЕС посредством создания соответствующей институциональной основы. Автор приходит к оправданному заключению о том, что прогресс в направлении интеграции национальных меньшинств, сформированных в результате старых миграционных процессов, оказывается неравномерным: во время развития институтов Европейского союза нормы, регулирующие положение этнических групп, не локализованных на определенной территории, закрепили лишь основные идеи и принципы политики национальных меньшинств.

Диссертация А.И.Филяевой соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 – «Международные отношения, глобальные и региональные исследования» и может быть представлена к защите.

Научный руководитель  
д. полит. н., заведующий кафедрой  
сравнительной политологии  
факультета политологии МГУ  
имени М.В.Ломоносова

А.Л.Демчук

*Подпись А.Л. Демчука заверено.*  
*Зав. канцелярии факультета политологии МГУ*  
*Косицкий А.С.*

18.11.2022.

